



La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPANIA y principales farmacias.

# ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

D. Francisco Lopez Sastre, id.; D. Eutimio Lopez Ramos, Avila; D. Domingo Martin de Juan, Gotarrendura.

**Capacidades.**

D. Benito de Alba Molinero, Avila; don Juan Antonio Vinuesa, id.; D. José Martin Soria, id.; D. Pablo Velazquez Martin, idem; D. Rafael Vidal, id.; D. Santos Aboin Morera, id.; D. Tomás Peña Gonzalez, id.; D. Mateo Martin Garcia, id.; D. Pedro Perez Morera, id.; D. Braulio Lopez Jimenez, Blacha; D. Andrés Nogal Martin, Gemuño; D. Santiago Sastre, Maello; D. José Garcia Muñoz id.; D. Santiag Jimenez Martin, Gemuño; D. Deogracias Vazquez Rivilla, Mingorría; D. Clemente Gil Jimenez, Muñogalindo.

**Supernumerarios cabezas de familia.**

D. Lucas Martin Diaz, Avila; D. Ladislao Fernandez Garcia, id.; Luis Diaz Bellini, id.; D. Luis Dávila Garcia, id.

**Supernumerarios capacidades.**

D. Antonino Fernandez Gonzalez, Avila; D. Julian Martin Corrales, id.

**JUZGADO DE ARÉVALO**

**Cabezas de familia.**

D. Juan Molinero Almarza, Blascosancho; D. Agustin Moñivas Bernardo, id.; don Melchor Ramos Aldea, Gutierrez-Muñoz; don Onofre Saez Saez, id.; D. Deogracias Maroto Chapado, Arévalo; D. Nicolás Velazquez Muñozerro, Barroman; D. Eugenio Garcia Rodriguez, Bohodon; D. Florentino Martin Vicente, Fontiveros; D. Valentin Arapiles Sanchez, Horcajo; D. Estanislao Rodriguez Huerta, id.; D. Eugenio Sanchez Martin, Pajares; D. Calixto Muñoz Seoavilla, Sinlabajos; D. Sabas Lopez Alonso, Viñegra; don Mariano Muñozerro Perrino, Sinlabajos; D. Leon Gonzalez Rodriguez, Villanueva de Gomez; Aquilino Lopez Tejero, Pajares; D. Ulpiano de Juan Ajero, Dongimeno; don Saturio Rodriguez Martin, id.; D. Ladislao Martin Martin, Palacios de Goda; D. Domingo Huerta Zurdo, Horcajo.

(Continuará.)

**BOLETIN DEL DIA**

Registro civil.—Día 3.—Nacimientos, María de la Consolación Ramona Teresa López Gutiérrez. No hubo defunciones.

Censos.—Reanudación del día 3.—998'57 pesetas.

Matadero público.—Día 3.—Se sacrificaron dos toros, dos terneras y 25 lanares, con un peso de 902 kilogramos, devengando un arbitrio de 50'75 pesetas.

**TRIBUNALES**

**Juicios orales.**

**SEÑALAMIENTOS**

Día 6.—Causa procedente del juzgado de Arévalo, contra Pablo Niño y otros dos, por disparo. Abogado, Sr. Muñoz.

Licdo. Calandria.

**OFICIAL**

GAZETA DEL 2.—PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Reales decretos resolutorios de una competencia de jurisdicción.

MINISTERIO DE LA GUERRA.—Real decreto llamando al servicio activo de las armas 60.000 reclutas de los declarados soldados en el presente año.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los Gobernadores de las provincias donde se recolecte pimienta en abundancia, adquieran de los cosecheros cuatro muestras de cada una de las variedades del fruto para su análisis químico.

MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Reales decretos de personal.

Fijando el día 6 de Septiembre actual para la sustancia suspendida del faro de Galea en Vizcaya.



Madrid 4

**DEL INTERIOR**

**San Sebastián.**

Hasta bien entrada la mañana ha estado lloviendo y granizando á intervalos.

A las siete, ha zarpado el «Pelayo», llevando á bordo la familia Real.

La despedida, acaso por el mal tiempo, ha sido muy fría, acudiendo poquísima gente á despedir á los Reyes.

El Duque de Almodóvar sale hoy para Madrid, pues no estando aquí la Corte nada le detiene. Lleva la nota del Vaticano.

**En Bilbao.**

El tiempo más irado. Cae una lluvia torrencial que ha destruido muchos de los arcos y preparativos hechos para recibir á sus majestades.

A las dos de la tarde fondeó el «Pelayo» en el ante puerto.

A las cuatro de la tarde, hora en que se han recibido las últimas noticias, todavía no había desembarcado el Rey. Sin embargo se sabe que se le prepara un buen recibimiento.

A pesar del mal tiempo, muchas embarcaciones rodean al «Pelayo» y el público desde ellas aclama al Rey.

En las tribunas construidas en las calles y plazas, por donde ha de pasar la comitiva, las señoras aguantan á pie firme el temporal entre palomas y flores que guardan para arrojarlas al paso del Monarca.

Han acudido al «Pelayo» todas las autoridades y comisiones oficiales.

**En Guadalajara.**

A las siete de la mañana ha salido para Guadalajara el ministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones y el subsecretario de ministerio, señor Requejo.

El recibimiento en la estación fué entusiasta. Numerosísimo público y todas las autoridades civiles y militares.

La recepción en el Gobierno civil, resultó brillante.

Después se sirvió un banquete de unos cien cubiertos y luego el ministro fué á la inauguración de las obras de reforma en el Instituto que era el objeto del viaje.

**De Soria.—Dos noticias.**

A la capital de Soria llegó el Obispo después de hacer la visita pastoral.

—Varios jóvenes que venían de una romería, hicieron algunos disparos.

Se instruyen diligencias en averiguación de los hechos.

**Vecindario amotinado.**

Telegrafían de Tarragona, que en el pueblo de Blancafor se amotinó el vecindario por cuestiones de consumos.

El teléfono quedó cortado y las comunicaciones interrumpidas.

**Castellón.**

Aunque ya se sabe de una manera oficial y positiva que no tenía relación con el partido carlista la reunión celebrada y la excursión posterior de varios hombres, pues solo se trata de rivalidades sin color político entre dos bandos, no deja de llamar la atención y prestarse á comentarios las precauciones militares que se toman en Castellón.

**Reclamación diplomática.**

Los representantes diplomáticos de Alemania y Bélgica en Madrid, han entablado recla-

mación por la detención de los directores de la compañía de los «cangrejos.»

**DEL EXTRANJERO**

**El choque del Presidente.**

Desde Washington se reciben noticias que detallan lo acaecido al presidente de la república americana Roosevelt, Mr. Graig (no se sabe si era el cochero), quedó aplastado debajo del tranvía.

El presidente resultó con una herida en la barbilla, al lado derecho y empezó á dar disposiciones inmediatamente para atender al socorro de los otros dos heridos.

Con el presidente iban otros cuatro carruajes.

El Corresponsal.

**SECCIÓN MERCANTIL**

Avila 4 de Junio de 1902.

Los precios corrientes para las compras al detal que rigen en los almacenes del Puente, son los siguientes:

- Trigo añejo, á rs. fanega.
- Trigo nuevo, de 42 á 42 1/2.
- Centeno, de 25 1/2 á 26.
- Cebada, de 24 á 25.
- Algarrobas, de 26 á 27.
- Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 17 reales arroba.
- Idem de 1.ª S. de piedra, á 16 1/2.
- Idem de 1.ª P. á 16.
- Idem de 2.ª P. á 14.
- Salvados de 6 1/2 á 9 1/2 reales arroba, según clases.

**Servicio de nuestros corresponsales**

Barcelona 4.

Continúa este mercado muy desanimado. Ofrecen Salamanca á 42 1/2 reales y solo pagan á 42 1/4.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas que se pagaron á 42 y 1/2 rs. las 94 libras.

En los Generales 200 fanegas de trigo á 44 y reales las 94 libras.

Harinas.—Se cotizan: Harina de primera extra fina á 17'50 rs. arroba, de primera extra á 16'50, de segunda á 15'50, de tercera á 14'50, tercerilla á 9'50, con saco sobre vagón en la Estación de Valladolid.

Los menudos sin saco, se pagan: Cuarta á 18 rs. fanega, comidilla á 18, salvados á 9, triguillo á 22.

Medina del Campo (Valladolid)

Hay han entrado 800 fanegas de trigo, vendiéndose de 42 1/2 á 43 reales las 94 libras.

**INSTITUTO DE AVILA**

Observaciones meteorológicas del día 4 de Agosto de 1902.

HORAS	Barómetro.	Termómetro.	DIRECCIÓN Y clase del viento.	ESTADO del cielo.
9 m.	666'3	18'0	SE.	Despejado.
3 t.	666'5	24'0	S.	Idem.

Temperatura máxima á la sombra, 28'0  
Temperatura mínima, 12'0  
Temperatura máxima al sol, 36'0  
Lluvia en m. m. en las últimas 24 horas, 0'0  
Evaporación id. id. 11'0.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

**Santoral.**

Sábado 6.—San Eugenio.

**Cultos.**

En la Iglesia de las Reparadoras, se expondrá al Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco la Reserva.

En San Antonio comienza la Novena á Nuestra Señora de la Portería, con misa cantada y por la tarde Rosario, Novena, cánticos y Reserva.

En Santo Tomás y la Santa la misa de la Virgen y en ésta Salve solemne.

En San Pedro al anochecer Fiebre Sabatina. En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario y en ésta empieza el Novenario á la Virgen.

Visita de la Corte de María Nuestra Señora de Belen en San Vicente ó en la Catedral (privilegiada.)

**HOJAS SELECTAS**

Sumario del noveno número (Septiembre de 1902)

Galería de princesas europeas, con 12 grabados, según fotografía, impresos á dos tintas.—La risa del sátiro, poesía original de Ricardo Gil, ilustrada con 2 dibujos de E. Varela.—Arte moderno con un dibujo y 11 grabados, según fotografía.—Los ferrocarriles de montaña por J. Fowler y C. Terrer con 22 grabados, según fotografía.—El arte urbano en París, por Carlos R. Mulford, con 12 dibujos de Wadson, impresos en negro y en color.—La Duna de Torroella de Montgrí, por Rafael Puig y Valls, con 4 grabados, según fotografía, y 4 dibujos de Argemí.—Alma de artista, novela original de F. Navarro Ledesma, ilustrada con 5 dibujos de Santiago Regidor.—La Ribera de Ebro, por Celso Gomis, con 14 grabados, según fotografía y 2 dibujos.—La coronación de Eduardo VII, rey de la Gran Bretaña y emperador de las Indias, con 8 grabados, según fotografía, y dos páginas de música.—Panorama Universal, con 14 grabados, según fotografía.—El Río de Oro (conclusión), por Luciano Biart, con 3 dibujos de F. Lix y uno de A. Utrillo.—Variedades, con un dibujo y tres grabados en color.—El rey imberbe, por Alfonso Pérez Nieva, con 5 dibujos, en color, de L. C. Varela.—Nota política (un dibujo).—La moda parisiense (dos grabados).—Pasatiempos (tres dibujos).—Una peseta el número diez pesetas suscripción al año.

**JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA**

DE LA

**VIUDA É HIJO DE KAISER**

Gran surtido en pulseras, pendientes, imperdibles, sortijas, rosarios, dedales, cruces, estuches de cubiertos, trinchantes, cucharillas, servilleteros é infinidad de objetos, para regalos. Relojes de todas clases, barómetros, termómetros y anteojos.

Copones, cálices, custodias, vinajeras y coronas.

**Alcázar. 6.—AVILA**

**JOYERÍA, RELOJERÍA Y PLATERÍA**

CURAN EL ES- PARA LOS DIA-

TÓMAGO, HÍ \* BÉTICOS NO

GADO Y RI- AGUAS HAYOTRO

ÑONES DE REMEDIO

LAS LA REINA DE LAS QUE LAS

aguas de mesa.

**RELOJERÍA DE LOS MADRILENOS**

**ANTONIO CORDERO**

CALLE DEL COMERCIO, 8 HOY REYES CATÓLICOS, EN LA PLAZUELETA, TELÉFONO NÚMERO 4

Hago toda clase de Composturas en Relojería de Pared y Bolsillo, despertadores, por difíciles que sean, cambio, compro y vendo. Inmenso surtido en Relojes de Pared y Bolsillo hay marcas especiales de la casa.

Compro oro, plata y platino no comprar ni vender sin antes visitar la Relojería de

ANTONIO CORDERO

1-4 a

**SUBASTA EXTRAJUDICIAL**

El 20 del corriente mes de Septiembre, á las once de la mañana y en el despacho del Procurador D. Venancio Martín Coello, San Millán núm. 3, se celebrará la de la casa núm. 24, calle de Valladolid de esta ciudad.

**PIEDRAS DE MOLINO**

y todos los útiles de molinería Avery, Montant y Garcia, Zaragoza.

Se necesita dependiente para ultramarinos, algo práctico, de unos diez y seis años, con buenas referencias.

Dirigirse á Natalio Cuervo, Avila.

AVILA—Tipografía de Sacceros de A. Jiménes.

paz fué restablecida entre los suyos, no abandonándola hasta que las armas inglesas fueron por completo derrotadas y reconocida por todos los pueblos la independencia de los nort-americanos.



Al estallar la revolución de 1789, Lafayette contó se entre los más ardientes patriotas y fué nombrado comandante de la guardia nacional, en cuyo puesto, por ser enemigo de todo género de atropellos é inhumanidades, salvó la vida de Luis XVI y de su esposa en los sucesos de Versalles, contribuyendo este hecho y la fuga de los desdichados monarcas á que su popularidad y prestigios sufrieran grande quebranto, del que pretendió salvarse poniéndose al frente del ejército que se batía con los extranjeros que invadían á Francia, maniobra que le salió mal porque sus enemigos los jacobinos con sus intrigas, le obligaron á abandonar su puesto de honor y presentarse en París, lo que empeoró su situación, librándole de una muerte segura los austriacos, quienes le hicieron prisionero y retuvieron en su poder durante cinco años, hasta que Napoleón, que no le podía ver por haberse contado entre los que votaron contra él, le puso en libertad.

El resto de su existencia—falleció en París el 20 de Mayo de 1834—lo pasó Lafayette unas veces retirado de la política y otras tomando activa parte en ella, sufriendo frecuentes disgustos cuando intervenía en los negocios públicos, por haberse creado sañudos enemigos, quienes arrastrados por la pasión no dudaron en lanzar contra él tan injustas como graves acusaciones, que si proporcionaron al soldado de la libertad grandes desazones, no restaron ni un ápice de su honradez acrisolada.

Lafayette nació en el castillo de Chavagnan, de la Auvernia (Francia) el 1.º de Septiembre de 1757

HERNAN JO DE ACRVEDO

(Prohibida la reproducción.)

## LA CUESTION AGRARIA EN JEREZ

III

Insisto, pues, en que el malestar de la agricultura española denuncia, un periodo de transición. ¿Cuál es la nueva orientación? ¿A dónde va? Mejor dicho, ¿dónde debe ir?

Y este es el verdadero problema, por que el problema de si el obrero ha de ganar ocho ó diez reales, si ha de poner él la olla ó se la pone el amo, si ha de fumar cuatro cigarres ó seis si ha de *fingir* que trabaja diez horas ó ha de trabajar *realmente* ocho, son cuestiones todas de detalle cuya solución no puede preocuparnos seriamente. Es un problema tan pequeño que cualquier hombre medianamente habituado á dirigir obreros resuelve en veinticuatro horas.

Dos tendencias se manifiestan en el problema agrario, según resulta de los numerosos artículos sobre él publicados.

Una es la de la parcelación, otra es la de *latifundio*.

Nos impresiona favorablemente el esmerado cultivo, el exquisito cuidado, el minucioso aprovechamiento del terreno en aquellas parcelas de corta extensión, cuya labor hace el mismo propietario, ayudado por su familia, y que pudiéramos llamar agricultura doméstica, sobrada de trabajo personal y de prodigiosa economía en los gastos, pero falta de todo trabajo mecánico y deficiente de todo capital de explotación.

Antítesis de este cultivo es el que se hace en las grandes fincas, con todos los progresos de la mecánica en la maquinaria agrícola, con todos los adelantos de la química en los abonos, con la aclimatación de nuevas especies cultivables, con todos los grandes medios, en fin, cuando hay sobrado capital para todos los trabajos y todas las adquisiciones, para la instalación y para la explotación.

El pequeño cultivo lo hace todo á fuerza de incesante trabajo personal, de economía y de abnegación. Más que plantel de productos, e *vivero de hombres*, por que los forma y educa para el ejercicio del trabajo.

El gran cultivo lo hace todo á fuerza de capital, de inteligencia técnica, de grandes medios

materiales, de severísima administración y con la selección de hombres de mérito remunerados generosamente.

¿En qué caso se encuentra Jerez?

En el peor imaginable. Por que no existe el pequeño cultivo, que cuando menos proporciona el pan á la familia que se encariña con el predio. Tampoco existe el gran cultivo, por que si bien existen las grandes propiedades, carecen del conjunto de perfeccionamientos que hacen fructifera la moderna industria agrícola.

Los grandes predios de Jerez no se cultivan con aquella abundancia de capital y de abonos que tienen los campos en incesante producción. Explotaciones modernas, son más industriales que agrícolas, donde no se conoce el barbecho y donde el obrero trabaja todos los días del año, por que las labores extraordinarias de siega y trilla, de desfonde y labra, de siembra y cava, las hacen numerosas máquinas. Tenemos el *latifundio*, pero no temos en él el *progreso agrícola*.

IV

Volver al pequeño cultivo, dividir los grandes predios en pequeñas parcelas, convertir á los obreros en colonos, es un ideal socialista de hecho irrealizable. Para que el obrero se convierta en colono necesita tener los medios de subsistencia cuando menos un año. Necesita, además, los semovientes, semillas, aperos y herramientas de que carece. Pero estos medios materiales, con ser de gran importancia lo son de mucha menos que el capital moral que necesitan. Un hábito inveterado del trabajo activo; un amor legendario al suelo que van á cultivar, una economía exagerada y una previsión y un cálculo á que pocos hombres se someten. Y sobre todo esto, lo difícil que es adquirir la costumbre de dirigirse por sí, el que está acostumbrado á ser dirigido por otro.

No es, pues, lo difícil la división de la propiedad. Lo extremadamente difícil es encontrar los hombres de las condiciones necesarias para confiársela.

V

Abordar el cultivo industrial. Algunos labradores de Jerez han adoptado máquinas para las labores agrícolas. Les felicito por esa iniciativa y les estimulo á que continúen en el camino del progreso.

Para el cultivo intensivo hacen falta muchos más elementos. El primero y principal, el elemento creador, es la inteligencia que el economista alemán Roscher pone sobre el capital. Para la explotación agrícola en gran escala aplicando los procedimientos modernos, hacen falta hombres formados *ad hoc* con el estudio completo de la Fisiología vegetal, de la química agrícola, de la mecánica industrial y singularmente de la construcción de máquinas. De la física y de la meteorología. De economía política y de organización industrial.

El labrador, pues, requiere vastísimos y variados conocimientos, según reconoce el economista Passy; se entiende para practicar la agricultura moderna, pues para seguir la rutina con el arado romano basta y aun sobra.

Además de estos conocimientos científicos de primer orden hace falta capital, pero capital abundante y sin limitación; capital para preparación del suelo, para compra de maquinaria y de abonos, capital para la explotación y para la negociación de los productos.

Inteligencia y capital. Esto es lo que requiere el gran cultivo. Trabajo y honradez. Esto es lo que pide el pequeño cultivo.

Para una y otra solución, el primer elemento que entra en línea es el hombre y como los hombres no se improvisan, como para formarlos y prepararlos es necesario cuando menos una generación; de aquí la grande, la imprescindible necesidad de que la generación actual lance una mirada al porvenir y se prepare él y que para el porvenir prepare la generación para el siguiente. De tal suerte que el rico prepare sus hijos para desempeñar con lucimiento su papel de *clases directoras*, posesionándose desde la infancia de aquellas ciencias que han de conservar su altura en la escala social.

Que el pobre prepare sus hijos para el progreso, elevando su valor moral con intachable honradez y con inquebrantable amor al trabajo.

Ricos y pobres habrán trabajado así en pró del progreso y dignificación de la Patria. Ricos y pobres habrán contribuido á la felicidad común, la que no puede lograrse sino por un solo medio, comun á todos, la Educación.

Facinto Ribeyro.

## NOTICIAS

Habiendo sido suprimidos los tribunales gubernativos de Hacienda, el personal que en esta provincia estaba afecto al mismo, será distribuido entre las demás dependencias de la Delegación.

En la madrugada de ayer salió para Madrid el gobernador civil Sr. Lozano.

Aunque el Sr. Lozano vá á Madrid á asuntos relacionados con su cargo, no falta quien cree, que nuestra digna primera autoridad aprovechará el viaje para informar favorablemente y recomendará de paso al Gobierno, las pretensiones de la Comisión del Municipio que ha acudido á Madrid para gestionar el pronto despacho del expediente de abastecimiento de aguas á esta población.

*Alrededor del Mundo* trae esta semana una información completísima del viaje del Rey, con fotografías de Burgos y de Bilbao; Burgos al vuelo por Wanderer (segundo artículo); Un inocente en presidio; Un mamífero que construye aldeas; La lucha religiosa en Francia; El concurso de salvavidas para tranvías, con los modelos aprobados; Los placeres de la muerte; Duelos por apoderados y duelos entre villanos; Don Federico Rubio (recuerdos personales por el doctor A. Muñoz); otros varios artículos, caricaturas, Preguntas y respuestas, Averiguador universal, Recetas y recreos y otro pliego encuadernable de Las Mil y Una Noches.

20 céntimos número; 2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

*Alrededor del Mundo* se publica un día antes que los demás periódicos ilustrados y trae las actualidades antes que nadie.

El día 12 del actual, á las diez de la mañana se efectuará en la Academia de Administración militar la venta de un caballo, que será adjudicado al mejor postor.

X Fumadores, pedid papel Victoria.

Ha sido nombrado auxiliar subalterno para la recaudación ejecutiva de la 4.ª zona del partido de esta capital, D. Esteban Sánchez.

Una interesantísima información de la vida científica é íntima del eminente doctor D. Federico Rubio, que completa otras curiosas fotografías de su entierro y del Instituto fundado por el sabio, publica *Blanco y Negro* en su número de esta semana.

Forman parte de las actualidades algunas otras notas de tanto interés como el retrato de la artista señorita Elvira Trapasso, cuyo suicidio en plena gloria y en plena juventud, cuando tan sonriente se la ofrecía el porvenir, ha impresionado hondamente al público; la boda de la princesa Elena de Rusia con el príncipe Nicolás de Grecia; el Shah de Persia caballero del Toisón de Oro, y la aplaudida triple señorita López Martínez en la zarzuela *Mi Niño*.

Tres hermosas planas en color de Sala, Coullaut, Valera y Souto y otros preciosos dibujos que ilustran los originales literarios de Emilia Pardo Bazán, Blasco, Sánchez, Pérez y Navarro Ledesma, constituyen la parte artística de este número al que presta gran interés la conclusión de la novela del concurso literario de *Blanco y Negro*, *La Golisa de Alizán*, de D. Luis Maldonado, preciosamente ilustrada por Méndez Bringa.

Para combatir las malas digestiones, afecciones del estómago y reumatismo, usar siempre el Bicarbonato de sosa *químicamente puro* de Torres Muñoz. Pídase en todas las farmacias y al autor, San Marcos, 11, farmacia, Madrid. Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas y en pastillas á 0'50.

Han sido llamados al servicio activo de las armas 60.000 reclutas de los declarados solda-

dos en este año, de los que corresponden á la provincia de Avila, 418.

X El *Dentimorfo* es un medicamento muy eficaz para calmar el dolor de muelas. Frasco una peseta.—Dr. La Puente, Alcázar 6.

Hoy podrán cobrar los habilitados las nóminas de los haberes de los maestros de Avila y su provincia, correspondientes al mes de Agosto último.

Suscripción de señores Industriales y Comerciantes para los festejos en honor de Santa Teresa de Jesus.

(Continuación)

	Ptas.	Ct.
Suma anterior...	1.738	»
Compañía General Abulense.....	125	»

Suma y sigue... 1.863 »

(Se continuará)

La más codiciada, de más delicado perfume, mejor presentada en frascos de gran lujo con cuenta-gotas, es el *Agua de Colonia de Orive*. Por sus bajos precios y aroma sin igual, venció á todas las extranjeras. Por ello el verdadero patriota acordó un puesto honrosísimo en sus tocadores. De la misma clase que enfrascada se vende á 4 ps. litro, pidiéndose á Bilbao por garrafrones de 4 litros, remesando su valor.

## LOS FESTEJOS DE LA SANTA

Conforme anunciamos, mañana, si el tiempo no lo impide, dará principio la rifa organizada por los comerciantes, con el fin de dedicar el producto de la venta, una vez descontado el valor de los objetos, á los festejos que se han de celebrar en el próximo mes de Octubre.

La *Kermesse* será de siete á diez de la noche por espacio de una semana, durante la cual, á las horas mencionadas, amenizará la banda municipal el paseo de la Plaza del Alcázar.

El coste de la papeleta será de cincuenta céntimos. Para expender éstas han sido atentamente invitadas las señoritas de la población.

De venir la banda que dirige el señor Peñalba será en las mismas condiciones que lo han hecho las de otros regimientos; pero en obsequio al señor Peñalba y á dos ó tres músicos que figuran en ella hijos de Avila, la banda si se deciden á contratarla, estará un día más de los señalados otros años ó de los que cualquiera otra banda permanecería en Avila.

## SUBASTAS

El día 6 de Octubre próximo se celebrarán en sus respectivas Casas Consistoriales, las primeras subastas de los pastos de invierno que á continuación se expresan:

En Lanzahita, los pastos de invierno de la Dehesa boyal, con 600 reses lanares y 300 cabras, bajo el tipo de 1.500 pesetas.

En Cardenosa, los pastos de invierno de la Dehesa las Mangadas de la Serradilla, con 1.500 reses lanares, bajo el tipo de 500 pesetas.

## AUDIENCIA PROVINCIAL DE AVILA

En el sorteo verificado en esta Audiencia para la designación de los señores Jurado que han de actuar en el próximo tercer cuatrimestre de este año, son los siguientes:

### JUZGADO DE AVILA

Cabezas de familia.

D. Agustin Resina Galan, Avila.; D. Alberto Tejedor Garcia, id.; D. Angel Jimenez Sanchez, id.; D. Adrian Ubeda Alonso, id.; D. Basilio Sardina Hidalgo, id.; D. Baldomero Muñoz Sierra, id.; D. Catalino Jimenez Hernandez, id.; D. Eustasio Gonzalez Sanchidrian, id.; D. Segundo Jimenez Garcia Aldea del Rey; D. Donato Hernandez Cuarias, Aveinte; D. Andrés Gonzalez Garcia Berlanas; D. Francisco Lopez Gomez, Blas coeles; D. Eustaquio Fernandez Muñoz, Casasola; D. Venancio Encinar y Encinar Cardenosa; D. Julian Blazquez Jimenez, Gemuño; D. Benigno Moreno Casillas, Fresno; D. Lope Dominguez Garcia, Mingorría.

## Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas  
 Idem, un trimestre... 3'50 id.  
 Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

# EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

## CRÓNICA

Los trojes se van llenando del precioso ce-real... Hay que dar gracias á Dios porque los agricultores ven premiados sus rudos trabajos con la recompensa pródiga de la inagotable Madre y porque con el último grano que afanosos recogen terminan las pesadas tareas del verano, del verano sofocante y fatigoso.

Son dignos de admiración los labradores. Han pasado una larga temporada, como titanes de acero, luchando contra los ardores de ese sol abrasador, contra las naturales molestias de una estación «aplastante», sin descansar apenas, trabajando incesantemente días incabables, curtido el cuerpo por las ráfagas de un viento candente, irrespirable... Y esos héroes modestos, oscuros, anónimos, sin proferir queja alguna, sino alegres, resignados al menos, se contentan con obtener un pequeño premio á sus desvelos, sin envidiar á los que en playas y en balnearios derrochan fortunas que el azar ó la suerte les legara, sin que ellos, para conservarlas ó aumentarlas, vieran jamás humedecer sus frentes con el salvador sudor del trabajo fecundo...

Corren los días, y los gobiernos atentos tan solo á sus particulares intereses, á sostenerse en el poder, á «contar» con prebendas y pingües empleos á sus allegados, no se atreven á intentar nada útil á la colectividad, para, salvando los grandes intereses generales, dar satisfacción á las legítimas aspiraciones del propietario, el cual, ya sosegadamente, ya en actitud levantisca, reclama de vez en cuando sus preciados derechos.

Calma inmensa, ruina por todas partes. Parece que se han calmado todos los vientos. Se está haciendo la «digestión» nacional... y el monstruoso heliógáballo no reclama, á estas horas, más que guirnalda y música.

Los españoles nos sometemos fácilmente á las influencias de la canícula y sentimos una «modorra» que embota la sensibilidad y la inteligencia. Y en esta época, si nos resta un tomo de voluntad, lo empleamos únicamente en pedir toros, suprema aspiración de las mudumbres cuando el sol «aprieta» y entonces...

Sigue el río conduciendo las corrientes de gua por el lecho legendario. Como nos cuidamos muy poco de las márgenes, tan pronto hemos desbordarse el turbión por vegas feraces y campiñas fértiles, como observamos searse, al lado del caz, henchido del fertilizante quido, las plantas agostadas. ¡Gusta tanto contemplar cómo se desliza el agua entre guijos y arenas! Y además ¿no representa un trabajo ímprobo encauzar y dirigir la corriente?

Vendrán luego las nieves «inflando» los arroyuelos y llenando hasta el tope los ríos... Elauce no podrá contener el agua y ocurrirán desbordamientos consiguientes con los naturales perjuicios. Entonces serán los clamores los «lloros».

¡Boabdil no sucumbe jamás!  
 Es eterno.

Joaquín Lillo y Bravo.

## PIM-PAM-PUM

### OTRA CARTA

Para ilustrar la opinión de ustedes sobre la rifa, pueden leer si les place otra carta recibida

en la redacción, la cual tiene muchísima miga.

\*\*\*

Paco: duro y adelante con tu campaña, precisan muchas plumas cual la tuya que con la verdad por guía, presenten ante la gente en una forma festiva ó sería, bastantes cosas (como lo diré) ridículas. Eso de la rifa, vamos, que es una *guasa* magnífica en que actúan de *guasones* tres ó cuatro de esta villa y serán los *guaseados* los que se gasten la *guita* y se lleven á sus casas una caja de cerillas, ó un librito de fumar, porque según mis noticias, habrá cosas que no valgan cual las citadas arriba, entre las que se subasten ó se expendan en la rifa. ¡Duro con tus versos Paco! es menester no te rindas, es necesario que aprietes y si hay alguien que se aflija, por que se ve en descubierto dile que á tí ¡magras fritas! ¿Que no hay dinero bastante para festejos? pues mira que no haya festejos, sabes, pero que no se nos diga que va á haber y acontecer, fiestas grandes y magníficas, pues si es con el dinero de una rifa, me horripila. Y eso de que no regalen los objetos ó es mentira, ó de ser verdad, denota que hay personas muy amigas de que haya festejos pero que no les cueste la *guita*; que no nos tomen por tontos; gasta á raudales la tinta, y en espera de otra carta más clara y más expresiva, se despide servidora y entusiasta

Saturnina.

Postdata: Sé amigo Paco que te están tomando tierra colossal, pero no cedas, ¡arriba, Delgado, arriba! sigue diciendo verdades bien en serio, bien en risa.

\*\*\*

Ahí vá la segunda carta que mi atención solicita no la pongo comentarios; pedir más, fuera... avaricia.

## LAS MINAS DE ESPAÑA

Una importante «revista norteamericana» ha publicado un notable artículo, en el que se hace un copioso estudio de la riqueza minera de España.

Esta nación, comienza el articulista, ha sobresalido desde tiempo inmemorial por la variedad y riqueza de los minerales que encierra.

Sus minas de cobre son las más antiguas del mundo; sus grandes depósitos de mineral de

plomo; mercurio y hierro, viénense explotando, con patente éxito, desde largo tiempo.

Sus minerales más conocidos en el mundo, por la excelencia y cuantía de los mismos, son los de cobre.

En las importantes minas de Río Tinto se viene trabajando desde la dominación romana, y, á pesar de los siglos transcurridos, continúan produciendo en abundancia.

Además de esas minas, existen las de Tharsi; San Pedro, Calañas, Perrunal, Sevilla y otras, que, aun no siendo tan ricas como las de Río Tinto, producen grandes cantidades.

El cobre que se extrae de las minas españolas suele ser en extremo solicitado, cotizándose en los mercados á buen precio, no solo por la bondad del mineral, sino también por la cantidad de azufre que contiene.

Se exporta en grandes cantidades á diferentes partes del globo, empleándolo en los Estados Unidos y en varias naciones de Europa por su azufre.

Suelen también exportarse juntamente con las piritas de cobre, piritas de hierro, estéril ó exento de cobre, cotizándose igualmente á buenos precios por su contenido de azufre.

La producción de cobre, en España, prosigue el articulista, calculase en 45 á 50,000 toneladas anuales, cantidad que excede á lo producido por cualquier otra nación, excepción hecha de los Estados Unidos.

Respecto á sus minas de plomo, fueron las principales del mundo. Hasta 1899 figuraba á la cabeza de las naciones productoras,

La producción habida en 1899 ascendió á toneladas 182.500; en 1900 sufrió una baja su producción que la ha recuperado en el pasado año.

Los mineros españoles son expertísimos en cuanto se refiere á la metalúrgica del plomo, puesto que la mayor parte del citado mineral extraído suele ser fundido en la península, para luego ser exportado como metal.

Existen muchas fundiciones en los distritos de Jaén, Córdoba, Ciudad Real, Badajoz y Murcia, sobresaliendo entre todas las que poseen las Compañías de Escombreras Bliesber, Mazarrón y Peñarroya.

De este mineral se emplea en España únicamente un 10 por 100 y lo restante se exporta, por lo cual puede decirse que surte á Europa entera.

El mineral de plata, en España aparece siempre en unión con el plomo y puede asegurarse que más de la mitad de este metal resulta argentífero. Hay, sin embargo, unas minas en Hiedelaencina, Guadalajara, que producen solo plata.

Las minas de mercurio de Almadén tienen renombre universal. Existen otras varias minas de menor importancia en Asturias.

Una tercera parte del mercurio empleado en el globo procede de las minas de España.

Las minas de hierro abundan en esta nación hasta el extremo de que es la primera entre todas las del mundo como la más productora.

Ciertamente que estos últimos años se ha notado una reducción en la producción, á causa de haberse agotado varias minas; pero no es menos cierto también que existen otras muchas sin explotarse, debido á lo costoso de su transporte; pero que indudablemente serán explotadas en tiempo no lejano.

La provincia de Vizcaya era la mayor productora, siguiendo después, en importancia, Santander, Murcia y Almería.

Ahora bien; á pesar de tan enorme producción de mineral de hierro, el consumo de Es-

paña es insignificante por la escasez de altos hornos.

Considérase el consumo en menos de un 10 por 100 del total de producción, exportándose, su mayor parte á la Gran Bretaña y á Alemania y Bélgica, que resultan también buenas consumidoras de mineral español.

Como estos minerales, en su mayoría, resultan de una clase superior, suelen emplearse para la fabricación de lingotes Bessermeyer, y por esta razón es siempre muy solicitado.

En cuanto á la producción de carbón, es insignificante, comparada con su consumo. Calculanse en tres millones las toneladas que actualmente extraen en las diferentes minas que están en explotación; pero claro está que de año en año se aumentan aunque bastante paulatinamente.

Las dos clases de carbones que sobresalen en España son de lignito y antracita, y de este último empléase con éxito en la industria metalúrgica.

El mineral de zinc, tanto blenda como calamina, empléase en los talleres de Arnao de la Compañía Real Asturiana, si bien se exporta en su mayor parte á Francia y Bélgica.

Entre otras clases de minerales que hay en España, figura, aunque en menor cuantía, el manganeso, asfalto, piedra caliza y cemento.

La producción de sal es tan enorme, que se exporta á diferentes naciones.

El articulista, después de ensalzar las excelentes cualidades de los minerales de España, manifiesta que el día en que la industria metalúrgica se extienda en este país y consuma una gran parte de su producción y exporte sus productos, antes que sus minerales, los beneficios que obtendría dicha nación serían incalculables.

Termina el artículo con el siguiente párrafo:

«A una nación que es la primera en el globo entre las productoras de plomo, la segunda entre las de cobre, y que ocupa preferente lugar entre las de hierro y otros minerales, le está reservado seguramente un hermoso porvenir.»



LAFAYETTE

La libertad, su patria, la honradez política y el honor militar, siempre tuvieron en el marqués de Lafayette, célebre general francés, un ferviente adorador y un brazo fuerte y generoso que vivió dispuesto á sacrificar su vida en aras de ellos, por lo cual inútil es decir que tan insigne campeón fué hombre que saboreó tantas satisfacciones como amarguras, que más de una vez se vió derribado de su pedestal de gloria por los mismos que le habían ayudado á subir á él.

Hombre generoso, de valor inquebrantable y nacido para ser constantemente un enamorado de la libertad y vivir en continua lucha, renunció á la comodidades y posición social que por su nacimiento le estaban reservadas, y vivió una vida agitada, llena de aventuras y peligros, y en cuantas ocasiones hubo, dedicada á la defensa de los ideales modernos, siempre con una fe y entusiasmo de que no hay mejor ejemplo.

Sus aventuras tuvieron comienzo en la América del Norte, adonde había ido para ayudar con las armas en la mano á Washington en la conquista de la independencia por que luchaba.

La fortuna le fué propicia y no tardó en lucir las insignias de general; pero surge la guerra declarada á Francia por Inglaterra, por la ayuda que aquella prestaba á los americanos rebeldes, y Lafayette regresa á su patria para defenderla de los británicos, partiendo nuevamente al Norte América cuando la